

★热点聚焦

华媒聚焦“一带一路” 期待高峰论坛举行

张红 张畅畅

如果说“一带一路”是一首大合唱,那么5月中旬,即将在北京召开的“一带一路”国际合作高峰论坛,便是它的新篇章。可以预见的是,“一带一路”将成为接下来一段时间的“热词”。这场将有20多位国家元首、政府首脑出席的盛会,在世界范围内引发了广泛关注。华文媒体更是纷纷助力,跟进报道,表达美好愿景。

热切期待峰会召开

华文媒体一向是中外交流的桥梁,作为中国2017年重头的主场外交大戏,“一带一路”国际合作高峰论坛自然是华文媒体关注的重点,有关预告正在国际舞台上响亮宣扬。

在西班牙《侨声报》头条的位置,醒目地刊登着“‘一带一路’最高级别全球峰会议程敲定!”的字样。报道开篇就强调了此次论坛举办的重要意义,“共商合作大计,通过‘一带一路’建设为解决当前世界和区域经济发展所面临的问题提供方案,使‘一带一路’建设更好地造福各国人民。”报道指出,中方已与40多个国家和国际组织就“一带一路”签署了有关合作的协议,初步预计合作计划涉及基础设施、能源资源、产能合作、贸易投资等20多项。

“‘一带一路’越来越成为全球关注的关键词。”对于即将拉开帷幕的国际合作高峰论坛,美洲华联社表达了这样的期盼。“联合国‘一带一路’高级别研讨会已于近日在纽约联合国总部举行,与会的联合国官员、经济学家和各国外交官围绕世界的‘一带一路’倡议展开热烈讨论,期待这一倡议给世界可持续发展带来更多机遇。”报道援引了联合国亚太经社会执行秘书沙姆沙德·阿赫塔尔的讲话,“研讨会成员国对履行‘一带一路’合作表现出坚定的信心。”华联社还将“一带一路”视为促进亚太地区基础设施、软件建设方面互联互通的历史性机遇,指出多地可以与中国在“一带一路”框架下携手共建、扩大合作空间。

对即将召开的“一带一路”国际合作高峰论坛,相

关预热活动也正逐步展开。据《希中网》报道,由中国和希腊发起的“文明古国论坛”首次部长会议于近日在希腊首都雅典召开。“‘文明古国论坛’可为共建‘一带一路’合作提供思想和文化助力。”在论坛即将开幕之际,希腊外交部长科恰斯表示,“文明古国论坛”的建立具有里程碑式的意义,为来自四大洲的国家之间开展对话提供良好时机。

因地制宜有侧重

对于“一带一路”,海外华文媒体不单单聚焦论坛本身,更是把“放大镜”对准不同模块;举办期间各方协商主题有哪些?有什么样的市场机遇和发展前景?如何细化具体行动方案?……不同华文媒体依据自身环境,从诸多角度进行解读。

“针对‘一带一路’的报道,海外华文媒体各有侧重,这与其所在国的国情有关。比如在非洲地区,华文媒体就会以农业为主进行报道;欧洲地区华文媒体报道则是以服务业、高科技为主题。另外报道内容也会与所在国文化有一定关系。”《美中时报》副社长陆昱在接受本报采访时表示,对于在美洲华文媒体来说,在对“一带一路”相关议题进行报道时,就会从中美关系的大局出发,围绕“一带一路”的相关活动,以对两国关系的展望为注脚。

《美中时报》不仅对“一带一路”国际合作高峰论坛进行了预告,也回顾、阐释了“一带一路”倡议发表的背景。早在2015年,《美中时报》就对《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》进行了详细解读。为了加强对中国顶层设计的“一带一路”愿景与行动的进一步理解,14家北美华文媒体在2015年11月组成了“一带一路”研修考察团,对北京、广西、云南三地进行了访问考察。《美中时报》曾对研修考察团进行报道,展开了一幅生动的“一带一路”探索画卷。

《欧洲时报》记者孔帆表示,在法国,商界、侨界、文化界就围绕“一带一路”举办过多次论坛。“《欧洲时报》会切合‘一带一路’倡议,设置专版,向欧洲华人解读、普及‘一带一路’的知识点。举例来说,在今年东方航空开通欧洲新航线时,《欧洲时报》就进行了系列报道。”孔帆说,关于“一带一路”高端峰会的预热报道,《欧洲时报》已经开始着手准备,报道方向会以“一带一路”与欧洲华人的关系为主,围绕着华人如何助力“一带一路”进行讨论。

讲好“一带一路”故事

“一带一路”沿线分布着4000多万华侨华人,民心相通是“一带一路”建设的社会根基。华文媒体积极传承和弘扬丝绸之路友好合作精神,广泛开展媒体合作、文化交流等,为深化双多边合作奠定坚实的民意基础。

“华媒一直是华侨华人与中国沟通交流的重要联系纽带。华文媒体在所在国对‘一带一路’进行详实报道与推广,能够加深当地政府、企业对‘一带一路’的理解。”陆昱说,海外华文媒体在华侨华人当中具有传播优势,语言相通、文化相近能削减不少阻碍。更为重要的一点是,海外华文媒体时时刻刻与中国联系在一起。

“‘一带一路’建设蕴含丰富的素材和话题,为华文媒体提供了难得的发展机遇,因此,华文媒体不仅是‘一带一路’建设的参与者、推动者,更是受益者,华文媒体正面对巨大的新闻需求和读者群。”新西兰华新网在对2016年举办的“华文媒体‘一带一路’座谈会”进行报道时,就对华文媒体如何发挥好“传声筒”和“扬声器”的作用描绘了前景,“华文媒体在‘一带一路’建设中有不可替代的作用,要用融通中外的语言、文化和表达方式,把真实的中国介绍到海外。”

孔帆表示,《欧洲时报》将推出“一带一路”系列报道,例如“中欧航线带动沿线大市场”等专栏,展示合作项目给当地人民生活带来的变化,梳理合作共赢成就。谈到接下来的报道方向,孔帆建议,海外华媒还可以就欧洲当地企业、政府对“一带一路”的反馈做跟踪报道。



4月18日,外交部举行中外媒体吹风会。外交部长王毅表示,“一带一路”国际合作高峰论坛将于5月14日至15日在北京举行。新华社记者 邢广利摄

华媒摘编

匈牙利联合报: 旅匈作家获“匈牙利文化贡献奖”



匈牙利负责文化事务的副秘书长兼鲍洛洛希学院院长郝梅尔斯坦因·尤迪特(右)和匈牙利出版协会主席兼科舒特出版社社长库契什·安德拉什(左)一同为余泽民(中)颁奖。

近日,第24届布达佩斯国际书展在位于布达的千禧公园内隆重开幕,著名旅匈作家、翻译家余泽民在开幕式上被匈牙利政府颁发了“匈牙利文化贡献奖”,以表彰他多年来为匈牙利文学做出的卓越贡献。

颁奖词称“他一个人相当于一个机构,当代匈牙利文学通过他得以在中国站一席之地”,他在这个领域扮演了“无可替代的重要角色”。15年来,余泽民先后翻译了多位匈牙利名家的约20部作品。他翻译的繁体版《平行故事》第一部《暗哑地带》在台湾获得“开卷好书奖(翻译类)”。

余泽民在发表获奖感言中说:“我在匈牙利生活了26年,匈牙利是我的第二故乡。我为自己能够成为这个美丽小国的伟大文学的代言人而感到自豪。”

“匈牙利文化贡献奖”设立于1985年,专门颁发给那些为匈牙利文化在世界范围的传播、推动匈牙利与其他民族文化交流的外国人,现由匈牙利人力资源部部长签字颁发。(李舒)

欧洲时报: 福建投资交流会在巴黎举行



图为座谈会现场。孔帆摄

日前,福建省商务厅、法国福建商会、法国福建工商联合会共同主办的中法企业对接座谈会在巴黎举行。法国侨界、商界代表参加了当天的活动。

福建省商务厅代表感谢旅法乡亲的热情接待和大力支持,并对来参加交流的侨界代表、华商企业、法国当地知名企业代表致以诚挚的欢迎。代表团这次法国之行,主要是介绍福建的最新发展,增进法国企业对福建的进一步了解,寻求合作,互利共赢,共同发展。

在交流会上,来自法国的排名前十的两个贸易公司代表对福建的市场非常感兴趣,并表示,不仅仅要从福建进口商品,更要把法国的产品推销到福建。当地的一些华商也表示将到福建考察,寻求商机。

北欧华人报: 瑞典举行佛山经贸座谈会



图为座谈会上佛山市经贸代表团向瑞典华人总会赠送纪念品。

日前,广东省佛山市派出的经贸代表团到访瑞典首都斯德哥尔摩,受到瑞典华人总会的热情欢迎。双方在招商投资、人才引进政策等方面以及瑞典华人所关心的问题进行交流。

瑞典华人总会代表对代表团访问瑞典表示欢迎,并向代表团介绍了瑞典华人总会近年来的发展情况。瑞典华人总会多年来与佛山市政府有着人才交流、科技发展等方面的交往合作,这次佛山经贸代表团的到访将是瑞典华人总会和佛山市在招商、投资、交流与合作领域加强合作的新起点。

美国侨报: 美国山东总商会筹办旅游美食节

首届山东(齐鲁)旅游美食节目前正在筹办当中。据介绍,美食节由美国山东总商会与中国山东省政府联合组织,将于今年下半年在旧金山开幕。

主办方预期将该活动办成旧金山历史上规模最大、人数最多的旅游美食节,并表示此次旅游美食节,将对山东所独有的旅游资源、特色美食、风土人情、儒家文化做一次集中推广,让更多的加州民众从各个角度进一步认识山东,了解山东。同时也让生活在加州的山东老乡在美国体验到回家的感觉。相信美食节会加强山东与加州的各项交流和友好往来,建立更高更好的平台。

华人之声

法国人呼唤政治更新

4月23日晚,媒体关于法国第一轮总统选举结果的首条估计性统计出炉,不出选前民调所料,中间派马克龙与极右翼勒庞进入第二轮对决。尽管如此,结果揭晓之际,仍然在法国朝野产生震撼效应。而此效应的核心,无疑围绕着马克龙。

法国乃至欧洲极右翼势力抬头已有时日。16年前,玛琳娜·勒庞的父亲老勒庞就曾经创造了打败社会党候选人进入第二轮的奇迹。从此,极右翼携稳定的选民基本盘取得大选好成绩,已不再被认为是奇迹。相反,曾一度以28%左右民调支持率遥遥领先的勒庞,如果没有进入第二轮,才是此次选举的“意外”。因此,勒庞以屈居第二的22%

左右的选票进入第二轮,并非意外。

意外的、引起政治地震的是马克龙。一个从无议员或地方执政经验的年轻人,宣布竞选法国总统不到一年时间,能轻易打败执政达30余年的社会党与共和党,他是如何做到的?

我们认为有如下关键的三点:

首先,此次选举第一阶段奥朗德与萨科齐“出局”,法国呼唤“政治更新”,马克龙正是这一时代变革关键时刻应运而生的新人,扮演了“政治更新”的法国希望。马克龙进入大选视野不到

一年,能领衔第一轮选举,说明法国社会呼唤政治变革的迫切。

再则,马克龙的胜利,是其执政纲领的胜利,也是其淡化左右意识形态,务实应对改革问题的胜利。马克龙的执政纲领与措施,可以说是经济自由主义与社会公平正义冲突“软着陆”的范本。其紧缩措施没有菲永决绝,其社会改革措施首先考虑正义、不回避长期存在的社会不公敏感问题,但又与极左派拉开距离。在大选过半之际,马克龙被称为“中间派”,不是空穴来风。或许马克龙的胜利,正是务实的中庸

对所有极端政治的胜利。

第三,相对于其他候选人,无论是勒庞的“回到法郎时代”,还是菲永的“自由资本主义”,还是梅朗雄的“打土豪分田地”,马克龙扮演了面向未来的角色。多年来,法国改革虽步履维艰,法国人虽不断流露深厚的“怀旧情结”,但此次选择强调“新经济”的马克龙,说明了法国人意识到逆全球化、回到过去的危险与荒谬。

据悉,很多华人选民投了马克龙一票,其原因也大体如前所述。我们期待马克龙在未来两周展现其睿智与未来视野,在反击极右的排外主义与退出欧元等政策上,能有所作为。(法国《欧洲时报》社论)

马德里欢度“图书之夜”



微妙之论

近日,马德里成为中国文化中心系列活动“图书之夜”的分会场之一。当天推出中心合作伙伴西班牙作家玛丽菲·圣地亚哥·博朗尼奥,摄影师赫尔曼·戈麦斯访华成果《微妙之论》中西文双语版摄影诗文集,吸引了大批中

国文化爱好者参与。玛丽菲为西班牙当代知名作家,她与摄影师赫尔曼于2012年应中国文化中心(马德里)中心邀请,到中国进行文化访问。《微妙之论》则是此次心灵之旅的记录。玛丽菲的

笔墨与赫尔曼的镜头,各自以自己的语言与江南山水默契对话,以独特的视角向读者呈现了他们眼中的中国。

图为作家玛丽菲(左三)在现场进行分享交流。(来源:西班牙欧华网)